
Του Τάςου Μθνά Θλιαδάκθ* 
* Ο k. Ηλιαδάκθσ είναι Μακθματικόσ, Πολιτειολόγοσ, Δρ. Κοινωνιολογίασ, κακ. ΢χολισ Εκνικισ Αςφάλειασ. Μζλοσ τθσ Ελλθνικισ 
Επιτροπισ ςτθ διεκνι ΢υνδιάςκεψθ για το χρυςό των Ναηί ςτο Λονδίνο το 1997, ειςθγθτισ ςτθν ελλθνογερμανικι διάςκεψθ 
Δελφϊν το 1996 και ςτθν Πανελλινια ΢υνδιάςκεψθ Αλεξανδροφπολθσ το 2005 για το Δθμόςιο Χρζοσ. 
 
Α. ΤΟ ΔΑΝΕΙΟ 
 

Σο Βερολίνο προκειμζνου να αντιμετωπίςει τουσ ςτρατιωτικοφσ και ςτρατθγικοφσ του ςτόχουσ ςτθν ευρφτερθ ελλθνικι περιοχι, 
Λιβφθ-Μ.Ανατολι-Βαλκάνια, είχε υποχρεϊςει τθν Ελλάδα να κεφαλαιοδοτεί και να ςυντθρεί τα ςτρατεφματα που ςτάκμευαν 
ς'αυτιν και είχαν πεδίο δράςθσ τθν ευρφτερθ περιοχι τθσ.Αυτά ιταν υπερπολλαπλάςια από εκείνα των ςτρατευμάτων κατοχισ. 
Επιπλζον θ Ελλάδα ανεφοδίαηε με τρόφιμα το μζτωπο τθσ Λιβφθσ. ΢τόχοσ των ςτρατευμάτων αυτϊν ιταν τα πετρζλαια τθσ 
Λιβφθσ-Μ. Ανατολισ και θ ενίςχυςθ τθσ άμυνασ των Βαλκανίων. Από τα τελευταία εξαςφάλιηε ςτθν πολεμικι του βιομθχανία το 
20% του αντιμονίου, το 50% των ορυκτελαίων, το 60% του βωξίτθ και το 100% του νικελίου. 
 

Σθν ίδια ςτιγμι για τουσ ςυμμάχουσ θ μοναδικι πφλθ των Βαλκανίων ιταν και παρζμενε θ Ελλάδα. Λόγω αυτϊν, θ γερμανικι 
απαίτθςθ για υψθλι κεφαλαιοδότθςθ από τθν Ελλάδα ιταν ανελαςτικι και είχε προκαλζςει τισ ζντονεσ αντιδράςεισ ακόμα και 
τθσ κατοχικισ κυβζρνθςθσ Σςολάκογλου που απειλοφςε με παραίτθςθ.Παράλλθλα ο Μουςολίνι όπωσ και ο Γερμανόσ 
πλθρεξοφςιοσ για τθν Ελλάδα, Γκφντερ Αλτενμπουργκ πίεηαν το Βερολίνο να μειϊςει τα ζξοδα κατοχισ για τθν Ελλάδα. Σο 
πρόβλθμα των μοναδικά υπζρογκων δαπανϊν κατοχισ ςυνόδευε θ "παντόσ αγακοφ" λεθλαςία του τόπου, φυςικό επακόλουκο 
τθσ οποίασ ιταν ο λιμόσ. Ο Αλτενμπουργκ από τισ πρϊτεσ θμζρεσ προειδοποιοφςε το Βερολίνο για τον επερχόμενο υποςιτιςμό. 
Παράλλθλα ο εκπρόςωποσ του Βατικανοφ, νοφτςιοσ Α. Ρονκάλι, ο μετζπειτα πάπασ Ιωάνθσ ΚΓ', μετά από ζρευνεσ του, διαπίςτωνε 
τριπλαςιαςμό των κανάτων ςε Ακινα-Πειραιά λόγω λιμοφ τον χειμϊνα 1941-42 και ο Γκαίμπελσ ςθμείωνε ςτο θμερολόγιό του, "... 
θ πείνα (ςτθν Ελλάδα) ζχει καταςτεί ενδθμικι νόςοσ. Στουσ δρόμουσ τθσ Ακινασ οι άνκρωποι πεκαίνουν κατά χιλιάδεσ από 
εξάντλθςθ". Σο πρόβλθμα του λιμοφ κακιςτοφςε οξφτερο το Λονδίνο που είχε κθρφξει τθν Ελλάδα ςε επιςιτιςτικι καραντίνα για να 
εξωκιςει τον ελλθνικό πλθκυςμό προσ τθν αντίςταςθ. Η πείνα, θ ανομία και τα φιλοαγγλικά αιςκιματα γίνονταν τόςο απειλθτικά 
που οι Γερμανοί δεν μποροφςαν να τα αγνοιςουν. Ο υποςιτιςμόσ τουσ  απαςχολοφςε γιατί υποκινοφςε λαϊκζσ αντιδράςεισ και 
τθν αντίςταςθ. Ζτςι οι Δυνάμεισ Κατοχισ οδθγικθκαν ςε μια αδιριτθ πραγματικότθτα δφο ανελαςτικϊν και αντικρουομζνων 
απαιτιςεων. Από τθ μια θ κεφαλαιοδότθςθ από τθν Ελλάδα τον ςτρατιωτικϊν επιχειριςεων του άξονα ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ 
και από τθν άλλθ θ πείνα που οδθγοφςε ςτθν εξζγερςθ και ςτθν αντίςταςθ. 
 

Για τθν αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ οι Δυνάμεισ Κατοχισ, τον Οκτϊβριο του 1941, κα ςτείλουν ςτθν Ελλάδα οικονομικοφσ 
τεχνοκράτεσ, δίχωσ όμωσ κάποιο αποτζλεςμα. ΢τθ ςυνζχεια το πρόβλθμα κα απαςχολιςει και κα λάβει οξφτατθ μορφι ςτθν 
ιταλογερμανικι Δθμοςιονομικι ΢υνδιάςκεψθ εμπειρογνωμόνων, από Ιανουάριο μζχρι Μάρτιο του 1942 ςτθ Ρϊμθ. Η γερμανικι 
επιμονι για υψθλι κεφαλαιοδότθςθ από τθν Ελλάδα οδθγοφςε ςε αδιζξοδο τθ Διάςκεψθ. Σότε ο Ιταλόσ τραπεηίτθσ και 
οικονομικόσ πλθρεξοφςιοσ τθσ Ιταλίασ ςτθν Ελλάδα, Ντ'Αγκοςτίνι, κα προτείνει τθ λφςθ του δανείου. Δθλαδι οι πζρα από τισ 
δαπάνεσ κατοχισ αναλιψεισ να χρεϊνονται από τθν Ελλάδα ωσ δάνειο προσ τθν Γερμανία και τθν Ιταλία. 
 

Β. Θ ΔΑΝΕΙΑΚΘ ΣΥΜΦΩΝΙΑ 
 

Θα υπογραφεί ςτισ 14.3.1942 από τουσ πλθρεξοφςιουσ τθσ Γερμανίασ και τθσ Ιταλίασ ςτθν Ελλάδα, αντίςτοιχα Άλτενμπουργκ και 
Γκίτηι. Η Ελλάδα δεν είχε προςκλθκεί και δεν ιταν παροφςα. ΢τθν Ελλάδα τθν ανακοίνωςε μετά από εννιά μζρεσ ο Άλτενμπουργκ 
με τθν ρθματικι διακοίνωςθ 160/23.3.1942 και ο Γκίτηι με το ςθμείωμά του Νο4/6406/461/23. 3.1942.΢φμφωνα μ'αυτιν: 
 
• Η ελλθνικι κυβζρνθςθ υποχρεοφται κατά μινα να καταβάλλει ζξοδα κατοχισ 1,5 δις. δρχ. (άρκρο 2). 
• Οι αναλιψεισ από τθν Σράπεηα τθσ Ελλάδοσ (ςτο εξισ ΣΕ), άνω του ποςοφ αυτοφ κα χρεϊνονται ςτισ κυβερνιςεισ τθσ Γερμανίασ 
και τθσ Ιταλίασ ωσ άτοκο, ςε δραχμζσ δάνειο τθσ Ελλάδασ προσ αυτζσ (άρκρο 3). 
• Η επιςτροφι του δανείου κα γινόταν αργότερα (αρκ. 4). 
• Η ςυμφωνία είχε αναδρομικι ιςχφ από 1.1.1942 (άρκρ. 5). 
 

Η δανειακι ςφμβαςθ αποτελοφςε μια ςυμφωνία μεταξφ Γερμανίασ και Ιταλίασ που επιβαλλόταν ςτθν Ελλάδα υποχρεωτικά 
εκτελεςτι (αναγκαςτικι). Οι δανειακζσ αναλιψεισ κα είχαν τθν μορφι μθνιαίων προκαταβολϊν, το φψοσ και θ διάρκεια των 
οποίων δεν προςδιοριηόταν. Επίςθσ δεν προςδιοριηόταν πότε κα άρχιηε θ εξόφλθςθ του, ενϊ προςδιοριηόταν ότι ιταν άτοκο και ςε 
δραχμζσ.Με το εμπιςτευτικό ζγγραφο 409/2.4.1942 ο Ζλλθνασ υπουργόσ Οικονομικϊν ζδινε εντολι ςτθν ΣΕ να ςυμμορφωκεί με τθ 
ρθματικι διακοίνωςθ του Αλτενμπουργκ και να αρχίςει να καταβάλει τισ δανειακζσ προκαταβολζσ. Σθν αρχικι αυτι αναγκαςτικι 
ςφμβαςθ ακολοφκθςαν τρεισ τροποποιιςεισ με κοινι βοφλθςθ των ςυμβαλλομζνων. Αυτζσ μετατρζπουν τθν αρχικι αναγκαςτικι 
ςφμβαςθ ςε ςυμβατικι, δθλ. το δάνειο παφει να είναι αναγκαςτικό και μεταπίπτει ςε κοινό ςυμβατικό δάνειο. Με τθν πρϊτθ 
τροποποίθςθ (2.12.1942) ορίηεται ότι τα δανειακά ποςά είναι αναπροςαρμοηόμενα και κα αρχίςουν να επιςτρζφονται από τον 
Απρίλιο του 1943 (άρκρο β, παράγραφοι 2 και 3). Μάλιςτα κατζβαλαν και δφο εξοφλθτικζσ δόςεισ του δανείου και ςτθ ςυνζχεια 
ςταμάτθςαν τθν επιςτροφι του, οπότε μεταπίπτει ςε ζντοκο λόγω υπερθμερίασ. Δθλαδι το δάνειο είχε μετατραπεί ςε ςτακεροφ 
νομίςματοσ και ζντοκο. 



Σο φψοσ του δανείου κατά τθν ΣΕ ανζρχεται (δίχωσ τουσ τόκουσ) ςε 227.940.201 εκ. δολ. το 1944 και κατά τον Αλτενμπουργκ 400 
εκ. μετακατοχικά μάρκα. Με τισ αναπροςαρμογζσ και τουσ τόκουσ ανζρχεται ςε κάποιεσ δεκάδεσ δις. ευρϊ. Επομζνωσ το κατοχικό 
δάνειο είναι ςυμβατικό και όχι αναγκαςτικό, ςτακεροφ νομίςματοσ και από τον Απρίλιο του 1943 ζντοκο. Αποτελεί ςυμβατικι 
υποχρζωςθ τθσ Γερμανίασ ζναντι τθσ Ελλάδασ και όχι επανορκωτικι. Ωσ τζτοια δεν εντάςςεται ςτθ ςυμφωνία του Λονδίνου 1953 
που αναςτζλει τθν καταβολι των επανορκϊςεων και αποηθμιϊςεων. 
 

Γ. Θ ΕΛΛΘΝΙΚΘ ΔΙΕΚΔΙΚΘΣΘ ΤΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ 
 

Η Ελλάδα ςτθ διάςκεψθ των επανορκϊςεων του 1945, ςτθ διάςκεψθ των Παριςίων το 1946 και ςτθ διάςκεψθ των ΤΠΕΞ των 
τεςςάρων Μ.Δ. το Νοζ. 1947, διαχϊριςε το κατοχικό δάνειο από τισ επανορκϊςεισ και ηθτοφςε τθν επιςτροφι του. Η Ελλάδα 
ουδζποτε ζπαψε να διεκδικεί το κατοχικό δάνειο. 
• Σο 1964 με τον Αγγελόπουλο εκπρόςωπο τθσ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ. 
• Σο 1965 με τον Α. Παπανδρζου. 
• ΢τισ ελλθνογερμανικζσ ςυνομιλίεσ ςτθν Ακινα το 1966. Σότε θ Γερμανία πρόβαλε τον ιςχυριςμό ότι του δανείου είχε παραιτθκεί 
εγγράφωσ ο Κ. Καραμανλισ. ΢τθ ςυνζχεια το μετζτρεψε ςε προφορικι παραίτθςθ Καραμανλι, πράγμα που διζψευςε ο Κ. 
Καραμανλισ. Σζλοσ με τθ ρθματικι τθσ διακοίνωςθ ςτισ 31.3.1967, θ Γερμανία δεχόταν ότι δεν υπιρξε παραίτθςθ Καραμανλι. 
• Σο 1974 το ανακίνθςε ο Ηολϊτασ. 
• ΢τισ 18.4.1991 το ζκεςε ανεπίςθμα και προφορικά ο τότε ΤΠΕΞ Α. Σαμαράσ ςτο Γερμανό ομόλογό του. 
• ΢τισ 14.11.1995 το ζκεςε θ Ελλάδα με ρθματικι διακοίνωςθ. 
Θ Γερμανία ςτακερά το απορρίπτει, με τα επιχειριματα 
• Σο δάνειο εντάςςεται ςτθ ςυμφωνία του Λονδίνου. 
• Από το δάνειο παραιτικθκε ο Κ. Καραμανλισ. Σο επανζλαβε και μετά το 1990 παρά τθ ρθματικι διακοίνωςθ του Μαρτίου 1967. 
• Υςτερα από 50 χρόνια δεν μπορεί να εγείρονται τζτοιεσ απαιτιςεισ θ Ελλάδα το διεκδικεί από το 1945). 
Σο μόνο που δθλϊνουν αυτά τα επιχειριματα είναι ζλλειψθ επιχειρθμάτων. Μετά τθν ενοποίθςθ τθσ Γερμανίασ το 1990 ζχει 
εκλείψει και το τυπικό επιχείρθμα που κα μποροφςε να προβλθκεί, εκείνο του χωριςμοφ τθσ Γερμανίασ. Επομζνωσ είναι άμεςα 
διεκδικιςιμο και πολιτικά και νομικά. Μπορεί να το διεκδικιςει θ ελλθνικι κυβζρνθςθ, θ Σράπεηα τθσ Ελλάδοσ ι οποιοςδιποτε 
μζτοχοσ τθσ (πάνω ενόσ ορίου μετοχϊν), όπωσ και ο ελλθνικόσ λαόσ μζςω των ςυντεταγμζνων πολιτειακϊν κεςμϊν του. 
Σζλοσ τθν ελλθνικι διεκδίκθςθ ενιςχφει το προθγοφμενο τθσ Γιουγκοςλαβίασ και τθσ Πολωνίασ ςτισ οποίεσ θ ναηιςτικι Γερμανία 
είχε επιβάλλει παρόμοια κατοχικά δάνεια και τα οποία μετακατοχικά θ τότε Δ.Γερμανία επζςτρεψε (αντίςτοιχα το 1956 και 1971). 
Θ ςθμερινι Γερμανία δεν πρζπει να ξεχνά ότι δανείςκθκε από το ελλθνικό κράτοσ κατά παράβαςθ του άρκρου 49 τθσ ςφμβαςθσ 
τθσ Χάγθσ του 1909 και το οποίο ιςχφει και ςιμερα. Δανείςκθκε από ζνα κράτοσ που θ ίδια θ ναηιςτικι Γερμανία είχε 
χαρακτθρίςει ακατάλυτο και ότι οι ναηί όχι μόνο δεν αμφιςβιτθςαν ουδζποτε το δάνειο αλλά και άρχιςαν τθν αποπλθρωμι 
του, ενϊ και ο καγκελάριοσ Ερχαρντ, το 1964, είχε δεςμευκεί για τθν επιςτροφι του μετά τθν επανζνωςθ τθσ Γερμανίασ.  
Η Γερμανία δεν πρζπει να ξεχνά ότι θ γερμανικι κατοχι είναι υπόλογοσ για το οικονομικό ελλθνικό ολοκαφτωμα τθσ περιόδου 
1940-44. Ενδεικτικά και μόνο είναι υπόλογοσ για το ότι ςτθν Ελλάδα ο πλθκωριςμόσ αυξικθκε 15,3 εκατομμφρια φορζσ και ότι 
μόνο τθν Ελλάδα υποχρζωςε θ τότε Γερμανία να τθσ καταβάλει πολεμικζσ αποηθμιϊςεισ. 
Αυτό το ολοκαφτωμα το αναγνϊριςαν οι Ιταλοί: "Θ Ελλάδα είναι ςτθμζνθ ςαν λεμόνι", ζλεγε ο Γκίτηι.  Αποκορφφωμα ο 
Μουςολίνι, που ζλεγε ότι  "... οι Γερμανοί άρπαξαν από τουσ Ζλλθνεσ ακόμα και τα κορδόνια των παπουτςιϊν τουσ...". 
Αλλά και ο Γερμανόσ Τπ. Οικονομίασ, Φουνκ, τον Ιοφνιο του 1943 ζγραφε ςε άρκρο του ότι, "θ Ελλάσ δοκίμαςε τα δεινά του 
πολζμου, όπωσ ίςωσ καμία άλλθ χϊρα τθσ Ευρϊπθσ". 
 

Για τθν επανόρκωςθ θ Ελλάδα κα χρειαηόταν 33 φορζσ το εκνικό ειςόδθμα του 1946. Αυτό μετακατοχικά θ Ελλάδα κα το 
αναηθτοφςε ςτον εξωτερικό δανειςμό. Aυτι που αμφιςβθτεί και αρνείται τθν επιςτροφι του κατοχικοφ δανείου είναι θ μετά το 
1990 ενωμζνθ και δθμοκρατικι Γερμανία. Αυτι όμωσ θ ςυμπεριφορά πλιττει βάναυςα τα μετακατοχικά φιλογερμανικά 
αιςκιματα, όπωσ τα χαρακτιριςε ο καγκελάριοσ Κολ, του ελλθνικοφ λαοφ και γι' αυτό ακζραια τθν ευκφνθ φζρει θ γερμανικι 
κυβζρνθςθ. 
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